

М.С. Горбачев, Выступление на Круглом столе в Горбачев-Фонде 21 мая 2009 г.

89й год — урожайный на события и перемены. Среди них — Первый съезд народных депутатов СССР, который, несомненно, был знаменательным событием нашей истории не только XX века, но и всей отечественной истории: весной 89го года впервые состоялись свободные, конкурентные выборы. Я бы еще добавил — и честные выборы. Таких выборов не было ни «до», ни после 89го года — уже в другой исторической ситуации.

То, как проходили выборы до 89го года, конечно, рождало у людей ощущение полного отчуждения от политики и убеждение в том, что никто по-настоящему не интересуется их мнением, суждением, поскольку все известно заранее, — а сейчас я думаю: не к тому ли мы опять поворачиваем?..

Мы собрались, чтобы поговорить о Съезде спустя двадцать лет. Что-то на расстоянии видится иначе, чем тогда, — но тот, кто прошел через это, помнит хорошо, забыть трудно... А это, практически, вся страна. Одни — участвуя в выборах, потом — в заседаниях Съезда, в обсуждении вопросов, которых накопилось много — целая гора. Другие в дни работы Съезда торопились домой, к телевизору, чтобы наблюдать, что там происходит.

Людей призывали идти на выборы, использовали все возможности, чтобы они пришли и проголосовали, — было задействовано несколько миллионов агитаторов. Народ повалил и на встречи с кандидатами, и на избирательные участки. Выборы, а затем Съезд народных депутатов всколыхнули общество по-настоящему. Беспрецедентная активность людей была подобна половодью и несла нас в открытое море....

89й год нанес сильнейший удар по всей политической системе, потому что люди поверили в свои силы. Но что интересно? — Среди избранных народных депутатов оказалось 84% коммунистов. Такого никогда не было среди депутатов — было 47–49%. Значит, речь шла не о том, коммунист ты или нет, а о том, что люди знали, кого стоит поддерживать, а кого — не стоит: 35 первых секретарей (в их числе — Первый секретарь Ленинградского горкома партии), имея в своем распоряжении все ресурсы, потеряли власть.

На следующий день после выборов в ЦК члены Политбюро собрались для обмена мнениями. Небывалое дело! — Я не мог усадить их за стол, остановить разговоры. Члены Политбюро были потрясены результатами голосования — тем, что 35 первых секретарей не были избраны. Я сказал: «Послушайте, но ведь избрали 84% коммунистов — ничего подобного раньше не было: 84% коммунистов избраны без всякого составления списков в партийных комитетах, без проталкивания. Избраны на свободных выборах! Это же показатель поддержки. Поддержки перестройки»...